

结婚缺伴娘咋办？ 租一位！

要未婚未育，不能太高、不要太漂亮

“职业伴娘”在冰城悄然兴起



□本报记者 孙莹

不要太高太瘦，不要长相出众，不许透露是雇来的，会才艺还能额外加薪……时下，“职业伴娘”这个新兴职业在哈市悄然走俏，当“职业伴娘”，一单能赚多少钱？她们的工作到底怎么样？近日，记者采访了几位在哈市从事“职业伴娘”的年轻女孩，听她们讲述当“职业伴娘”背后的故事。

1

工作有行规

熟悉婚礼流程、安排
不能透露是被雇来的

在互联网或App上搜索“职业伴娘”，就会出现很多关于“职业伴娘”的婚庆公司及个人的信息，供新人们挑选。

冰城姑娘小月就是一位经验十分丰富的伴娘。小月今年21岁，目前她已经承接了近30场婚礼伴娘的工作。谈起咋会从事这个行业，小月说，是因为一位同学的姐姐结婚时凑不够六位伴娘，为了救场她便应邀担任起伴娘。在筹备同学姐姐的婚礼时，她全程参与帮忙，学会了婚礼的习俗、接亲的步骤和典礼的流程，她自己非常开心能够加入到这场幸福甜蜜的策划中来。

“其实‘职业伴娘’在南方已经流行很久了，有专门的‘职业伴娘App’向新人们提供服务，哈尔滨是近段时间才有‘职业伴娘’的。”小月说，“我是哈尔滨‘职业伴娘群’的群主，在这个群里有300多位年轻女孩，但是‘职业伴娘’相比之下就显得有些少，只有十几位。每当有婚礼需要伴娘、伴郎时，我都会往群里发布相关的信息，请符合要求的伴娘、伴郎联系我应征。”

小月告诉记者，伴娘并非这些人的固定职业，她们大多是在校的大学生、研究生，或从事幼师、美容、婚庆、销售等行业的女生。她们都是利用业余时间从事伴娘工作，要么知性大方、要么擅长控场、要么擅长化妆造型，总之可以为接亲和婚礼助力。但是，这行业里有一条不成文的规定，就是新娘会要求“职业伴娘”们对自己是雇来的事情要严格保密，有的甚至连新郎都不许透露。所以，这就要求“职业伴娘”要提前跟新娘互相了解，尽快熟悉接亲、婚礼的流程、安排。



2

硬件有要求

未婚、未育
不能太高太瘦太漂亮

新人找伴娘有什么要求呢？小月告诉记者：“基本要求就是伴娘未婚、未育。伴娘的身高要在160厘米至165厘米之间，不能有纹身，头发染色不能夸张，最重要的是长相不能格外出众，盖过新娘的风头。此外，也要迎合婚礼传统的讲究——身材不能太瘦，否则压不住福。”除了行业的普遍要求外，还有新人要求伴娘、伴郎的属相不能与自己的相冲。有高学历新人还希望找的伴娘伴郎也同样高知；也有的新人为了营造舞台效果，需要伴娘伴郎有能拿出手的才艺。

新郎新娘可以请自己的好朋友们担当伴娘伴郎，为什么要花钱去外面请呢？记者采访了几对曾经请过“职业伴娘”的新人。

新娘紫涵告诉记者，现在的婚礼十分流行邀请伴娘伴郎，不管是场面上还是照片上呈现的效果都很棒。请伴娘伴郎的数量要求一般是四对或六对，自己虽然有闺蜜可以担当，但是却凑不齐数量，所以才雇人担任伴娘。

新娘嘉仪说，自己结婚时已经30岁了，同学和朋友们大都先于自己出嫁了，很难找到合适的人选。

记者在采访中了解到，还有一些新娘远嫁，在外地举办婚礼，不方便让自己的闺蜜远途担任伴娘。还有的年轻人怕承担人情，索性就直接雇佣伴娘伴郎。

3

婚礼要出彩

考新郎英语听力
现场扮“女团”跳舞

伴娘们在婚礼的环节上有哪些出彩呢？“职业伴娘”乐乐向记者讲述了她的从业经历。

乐乐是一名在校大学生，有一次同学的表姐结婚，她担任伴娘，主要负责策划新郎接亲环节游戏的设计。因为同学的表姐和表姐夫是硕士研究生同学，不喜欢婚闹，想在接亲环节设计一些既不失风趣，又贴近二人生活的游戏。于是，乐乐就将英语听力和数学微积分等测试搬上了接亲环节，安插在为新娘穿鞋的前一个环节。新郎在嘈杂的房间里，排除伴娘团的外界干扰，跪在床边，埋头做题的游戏环节，笑倒了一众参加接亲的人。一些朋友还用手机拍摄下这一有意思的环节发到了网络上。

有的新人喜欢在典礼现场增加舞蹈效果感，如果伴娘或伴郎能够成群结队地在现场舞一曲或唱一段，可谓锦上添花了。伴娘晓雅说，她曾在少年时学过舞蹈，在学校时还参加过舞蹈社团。一对新人提出这样的要求后，她便找到曾一起排练舞蹈的同学一起担任伴娘。“新人典礼后，伴娘团六位成员，身着统一礼服，跟随音乐一起跳舞，台下的来宾都说是‘女团’来了，我们的创意博得了一波网友点赞。”

与一些婚闹把婚礼现场闹得很尴尬不同的是，这些职业伴娘伴郎一般会设计一些挑战指压板、搞怪大合照、识别新娘唇印卡等类似于综艺节目

的游戏环节，来增加婚礼现场的活跃感。

的游戏环节，来增加婚礼现场的活跃感。

链接

记者在采访中了解到，“职业伴娘”的工作为协助布置新房，主持接亲游戏、制造接亲气氛、帮忙打理新娘的妆容，整理、保管新娘的物品等。

薪水一般是一场婚礼300元至500元，有的伴娘有跳舞、演唱、乐器等特长需要在婚礼上表演，则费用另算。有的新人对伴娘伴郎很满意，还会给额外的小费。“职业伴娘”们将劳动报酬分为定金、尾款两个部分作为约束，以保障交易的顺利。



新晚报制图
宋占晨